

Megjelenik a Társalkodóval együtt minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizetheti helyben a szerktő 's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik sz. alatti Trattner - Károlyi ház első emeletén, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartományokba kívántató példányok iránt csupán a bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetés fölvétetik 's pontosan közöltetik.

**Közelgő a 2ik félév 's elmúltán a medárdnapi pesti sokadalom, sietünk t. Olvasóinkat lapjaink további megrendelésire figyelmeztetni. Mind a 'Jelenkor' mind 'Társalkodó' külseje az eddigi marad 's hogy belső érdekeket lehetőségig emelhessek, valamint meggyehatósági gyors és pontos tudósításokról gondoskodunk, úgy az iránt is czélszerűen intézkedtünk, hogy beállott 'országgyűlésünkről' hiteles és lehetőségig terjedelmes híreket minél gyorsabban közölhesünk. Ez okból szükségesnek láttuk egyszersmind, hogy lapjainkból júliustól hetenkint, az eddigi 3 iv helyett, rendszeren 'négy' ívet adandunk, mihez képest az előfizetési árt egyenlővé tesszük hazánk többi politikai lapjaival. F. évi július 1sejétől tehát a 'Jelenkor és Társalkodó' előfizetési díja 'félévre' postán 's helyben boríték alatt 'hat' forint, Budapestben boríték nélkül 's házhoz küldve 'öt' forint pengőben; a 'Társalkodó' magáé borítékosan 3 fr. borítékalanul 2 fr. A megrendelést lehetőleg gyorsítottatni kérjük, hogy a nyomtatandó példányok számához kívántatókról jó előre intézkedhesünk.**

A 'Jelenkor és Társalkodó'  
szerkesztősége.

**FOGLALAT Magyarország és Erdély:** (kinevezés; halálozás; nemzeti színház; rendőrségi intézkedések; az Adó, II gr. Széchenyi Istvántól; országgyűlési közlemény; az országgyűlési választmányok névsorozata, vitázat és törvényjavaslat a vallási ügy fölött; magyar gazdasági egyesület; felszólítás Magyarhon orvosai 's természetvizsgálóihoz; Pest megye: káptalanok szavazatúgye, utánpótlás iránti rendelkezés, Horvátország iránt új indítvány; Bars megye: dögvérszi emlékűnnep és lakoma, a rendezvény megvizsgálására biztosság nevezetik; Szepes megye: követválasztási eredmény, 's az utasítások főbb pontjai; Vas megyei ellenőr; a Medárd napi pesti sokadalom eredménye; változások a cs. kir. hadseregben; 'stb.)

Spanyolország (készletek Espartero ellen; malagai zendülés.)

Anglia (Shiel nyilatkozata Irland ügyében.)  
Értesítő. —

## Magyarország és Erdély

**Kinevezés.** Szigeti Szerencs István kir. személynök ő nmlga Hubay József kir. táblai előadó ünlököt személynöki ítélőmesterré méltóztattott kinevezni.

(Halálozás). Böle András szombathelyi megyés püspök épen pünköszt napján [f. évi június 4én] érdemteljes pályája 80dik főpásztorokodása 18. évében jobblétre szenderült 's 8kán helyheztekkel porló maradványi érdemes elődöihez. Béke felettök.

PEST. A budapesti közlekedés könnyebbítésére, Bozda Naum híd hasznabérlő ur részéről az eddigi két csónak átszállítás helyett, három kis rév van rendezve: a) egy lent a sáros-füzdönél (Blocksbad); b) egy a rudas-füzdönél (Bruckbad); és c) egy fent a császár-füzdönél (Kaiserbad). Ezenfelül azon alkalommalis, midőn a híd, hajók áteresztése végett felnyitattik, rendelés van tve: hogy kinek sürgetős dolga van, a híd nál külön csónakon áttéssék. Ma regg. 7edfél órakor öz. Mayerné dunafüzdőjében tűz kezdett a füzdő-ruhamosásnál támadni, de azonnal szerencsésen elnyomatott.

(Nemzeti színház) Ponsard Franciaországban legnagyobb lelkesedéssel fogadtattott híres 'Lucrécia'ja Egressy Benj. által versekben lefordítva, a nemz. színpádon már tanultatik 's először Fancsy Lajos jutalomjátékaul fog adatni.

## AZ ADÓ

### II.

Ha ezer bajaink fő okát — melly bajokból egyéb-iránt hihető eg nemcsak könnyen ki nem vergődünk, de mellyekbe okvetlen naprul napra mélyebben fogunk bonyolodni — ámitás nélkül lehet legegyszerűbb alapokra kívánjuk vonni: szükségkép meg kell vallanunk, hogy főképp azért vagyunk mi magyarok mindenben olly pírulást okozólag hátra és erős nemzet helyett csak gyenge nép, mert

1szer nincs az ország elég investmentalis tőkével ellátva, és ehhez képest jóllehet gyönyörű, az anyatermészetül pazar kézzel megajándékozott uradalomhoz hasonlít honunk, azért aránylag még sem jövedelmez, sőt mi több, benne kivétel nélkül senkinek sincs olly jó dolga, mint a millyen kifejtethető körülményink közt könnyen lehetne; 's

2szor mert bármily jó törvényekkel birunk 's bármily üdvös új törvényeket halmozzunk is a régiekre: nincs a törvénynek elég sanctioja.

Investionalis tőke tehát legfőbb szempont, 's másodsor az engedelmesség; minthogy semmiből semmi sem lesz; ámdé még a soknak sincs egy s egy nélkül haszna; 's ekkép nemcsak kiállító erő szükséges,

de az erőnek egyegy czélra összepontosítása is; ha t. i. — és e körül forog a dolog — meg nem szünő töngődés helyett elvégre élni akarunk, vagy más szavakkal, ha magasb szellemileg 's jobbszámításilag valóban elibe tesszük nemzetünk folytonos haladását, vérünk tartós diszességét saját ephemer kis fényünknek, saját rövid hasznunknak.

Mennyire én fogom fel vérünk jobb részét, ez jóllehet tán nincs ország a világon, hol aránylag annyi honszeretet, annyi nemes áldozat szinte minden haszon nélkül párolgott volna levegőbe mint nálunk — még ki nem fáradt azon szent érzetből, melly az embert hazájához köti; 's forduljon csak egy kissé valóság felé mind azon gyönyörű álom, melly minket nemzetünk jövendője iránt olly bájtelmi reményekkel ringatott, 's nincs nehézség, mellyet még most is a 'romlásnak indult hajdan erős magyar' legyőzni nem tudna. Mert valamint egykor döntö maga előtt mindent le noha számban felette csekély; úgy él még ma is benne, habár lappangva és soknemű elpuhultságok maszlagitúl béközva, elfojtva, azon nemes lelkelet, azon isteni szikra, melly valamint csatáit biztosítja egykor, úgy fogja ma polgári létének, nemzeti nagyságának is megvetni alapját, ha czélja nem undok közepszerűségek közti, rossz számítású fetrengés, melly annyi magyar-nak, fájdalom mondani, ugyszólván életfeladása, ha czélja nem hiú desvágy, nem egyedül kéjalmok álmodása, nem élvkóros sybarytismus, de mindenek fölött áll előtte a haza; és ennek érdeke ennek fénye azon lelki szomj, mellyet minkenek előtt kielégíteni sovárog.

Már a nagyobb szám sovárog é illy kielégítés után, valóban nem tudom, mert ez fájdalom mondani — 's nem hibája de hibás rendszere miatt — egészen elaljasodott és szinte portékává vált, míg nem egy előkelő most is, midőn ideje volna már, hogy Magyarországnak legalább minden tehetősége kötelesség-érzetre ébredjen, még mindig kirekesztőleg saját érdekét hálványozza; nem tudom ennél fogva tehát, mint mondtam, ugyan a nagyobb szám sovárog e' mindenek fölött nemzeti fény és nagyság után; annyit azonban sejtök, sőt minden csepp véremben érzek, hogy ha a nagyobb szám nem rejt is illy érzelmeket keblében, vagy azokkal csak pompát üz, vajmi sok magyar létezik még, ki, ha ezt magának tán soha nem tudta is megmagyarázni, csak azért eped, csak azért sanylik bús érzetektől kinözva, 's tán csak azért keserű sőt még igazságtalan is minden más nézetűek és véleményűek iránt, mert vérenek, hazájának jövendője, és mondjuk ki leplezeten: kétes jövendője fölött tövises féltékenységtől sebezve mindegyre dobog szíve, 's egyedül nemzeti nagyság elégítheti ki szomját. És az illy lelkeletűek kizárólag egy osztályhoz, egy párthoz, egy színezethez 'sat. sem tartoznak — legyünk méltányosak — de lelki rokonokként szintugy léteznek, 's fájdalom! a nélkül hogy mindig tudnák, sőt gyakran még ellenséges vizsgálódások közt, szalmafüdelek alatt mint uri palotákban 'sat.

És ezek azok, kik sem függözimeresztve sem valami színnel bemázolva nincsenek, de több bennük a lélek mint az agyag, több a szellem mint az állat; kik kezeikben tartják vérünk jövendőjét, vagy inkább kik azon egyedüli kufföt képezik, mellyből, ha lehet még, egykor ki fog merülni a regenerált magyar. És ez okbul — mert valamint csatában a kisebb számú derék után iramlik a nagy tömeg, úgy politikai kifejlődésünkben is nem a 'sokaság' hanem 'minőség' adhat egyedül czélszerű irányt — sem párt, sem színezet, sem

lépesőzet, sem bizonyos status, bármily nagyra nőne is az, nem fogja soha is regenerálni Magyarországot; de e' dicső műtétel kirekesztőleg azon lelki rokonok által eszközölhető csak — bár kik és hol legyenek is azok — kik nem félde egész emberileg kedvelik ugyan maguk számára is a hasznót, de hazafiúi hűségűl eltelve vesznek inkább hogyszem vérük és a köz érdek habár csak hajszálnyi kárán is gyarapodni kívánnának.

Legyen ez egyébiránt akárhogy; az előadottból — mi nem egyéb mint változata azon themának, mellyet már ezerszer felhoztam, 's nem tudom, a magyar közönység hasznára vagy csak unalmára é — a tisztelt olvasó azt legalább tisztán láthatja, hogy mi vérünket 's hazánkat illeti, én a középszerűt, és annál erősebben az aljast egyáltalában soha be nem fogadtam politikai szótáromba; és hogy valamint nemzeti jövendők, fényünk és nagyságunk fölött soha nem fogok alkudozni de egy hajszálnyit is, úgy szabadsági és nemzeti surrogatumok vagy inkább helyettesek — bármily szédítőek volnának is azok — sem fogják soha is kielégíteni keblem szomját. Én tehát, kereken kimondva — mert egyedül az egészséges erős magyar nemzet képében lelem, bármily távuli legyen is az még, földi létemnek üdvét — inkább kívánom: sülyedjen vérünk rövid vonaglás után semmiségbe, hogyszem utóbb is, mint eddig 's mint ma, egy maga magát emésztlő, hiúságtul szétbonozott, főreg rága, magán segitni és sehalni se élni nem tudó nyomorék vázként undokítsa el a köz emberiség nagy családját.

Ámdé azért, mert így érzek és hű maradandok véremhez, habár sülyed is, de előbb még mindent elkövetek ennek elkerülése végett, azon kötelességeket sem akarom és fogom felejtetni — melly themát szinte egyszernél többszer variáltam — mellyekkel saját magamnak és enyéimnek tartozom, 's melly kötelességek szerint sem saját magam sem enyéim bőrét, kereken szólva, a hazáért annál inkább nem fogom magam lenyuzni vagy mások által lenyuztatni engedni, mert a mel'ett, hogy illy Decius-féle tettek kivált béke idején egyáltalában nincsenek napi renden többé, a közhaza nemis kíván hyperbo'a-áldozatokat, mint-hogy a haza csupán az egyes polgárok összes jólétén alapulhat valódi egészségileg, és némi st. simonisták és socialisták, kik az agrariatörvények alkalmazásául álmodoznak, még korántsem alkotják a hont, de egyedül vagy theoreticus pietisták ők, kik az idealok országában kalandoznak, vagy egyenesen rabló méhek, mellyek dologtalan 's ekkép ingyen vágynak élvezni az egykori munka vagy jobb szerencse gyümölcsét.

Fő czélom ennél fogva: a köz haza érdeke; mellesleges czélom pedig: saját magam és enyéim haszna; úgy azonban — mint ezt már számtalanszor érintem — mikép e két cél ellentétbe soha ne jöjön, sőt ha jó, saját hasznom mindig alá legyen rendezve a köz haszonnak, de e' mellett a köz haszonul rám és enyéimre is szívárogjon okkal móddal becsületes munkám illő bére.

Az élet poesistét vegyülten az élet szükségével ember-létemre, melly lélek és testből áll, így alkalmazván, én tehát — legyen még egyszer mondva — csak akkor leletem keblem nyugtát, ha a mellett hogy virágoz nemzet tagja vagyok, családai viszonyaimra is mosolyg a becsületes fáradozást előbb utóbb mindig megjutalmazó ég.

Derekas fundus instructus és szoros rend nélkül virágozó nemzetű vérünk azonban, bármikép csűrjük



li szent tisztaságát. — Igaznak találja, a' mi egy követ által mondatott, hogy az egyházi javak világiasítása még távol van, de minden távolság olyan, melyet az ember léptenként csakugyan elér.

Az 1791: 26. t. 14ik szakaszának eltörlését, egyetlen hangot kivéven, minden más szónok egyetértőleg sürgeté. Más két megye is főképen nemzetgazdasági 's ipar előmozdítási tekintetből pártolá ezen municipális törvény megszüntetését, példáká hozván elő, miként egyenesen e' miatt telkeket népesíteni 's az újabb urbéri törvényeknek fogantatást szerezni nem lehet. —

Új anyagot adott a' tanácskozásnak egy a' papjavak világiasítását, minden külső befolyás megszüntetését 's egyéb szélső baloldali eszméket egyenként pártoló megyei követnek azon indítványa, hogy, az uralkodó vallás' kifejezés megszüntessék. Ezt többen pártolák 's egyebek, kik egyenesen nem pártolák is, úgy nyilatkoztak, hogy ők a' törvényekben semmi nyomát nem találják valamely uralkodó vallásnak, ezen nevezet tehát csak vissza-élés, 's legfeljebb azon értelemben vehető, hogy a' fels. uralkodó ház r. kath. valláson levén, ez mondatik „uralkodónak“

Vége egy megyei követ, ki a' megyéknek csak nem összességével ellentétben a' káptalanok követeivel egyértelműleg nyilatkozott, a' reversalisokat multra nézve, mint érvényes szerződéseket azon okból, minthogy szerződésnek 's innen eredő köteletségnek minden becsületes ember eleget tesz, 's a' törvénynek visszaható erőt adni nem lehet, fentartatni kívánta; a' hat heti cenzurát lehető legszelidebb módnak hitte az elhírtelenkedett áttéréseknek gátlására, 's ettől csak azon esetre állott el, ha a' RR. valamely czélszerűbb módot javaslanak 's a' t. ezen megyei követ az 1604: 22. tcz. hivatkozván, mely által az orsz. gyűlésekről minden válásos vita kizáratik, ez által az idézett törvénynek keletkezési története bővebb fejtegetésre adott okot. Ennyit az első napi vitásközből. [Folyt. köv.]

**Legújabb rövid hir. Jun. 13dikán reggel.**  
A' jun. 12. ker. ülésben, négy napi szavazások után, végre bevégeztettek a' vallások sérelmeket illető általános vitásközből. A' végzés köv. pontokban foglaltatik: 1) a' reversalisok multra nézve is megszüntessék; 2) az átmenetel korlátlanul szabad legyen 's a' hatheti oktatás megszüntessék; 3) vegyes házasságban élt különböző hitű házastársak, elválás esetében, saját vallásuk elvei szerint ítéltesse, tehát a' prot. fél új házasságra lépessen; 4) az 1790/1: 26. tcz. 14. §a eltörlésének 's a' társországokban polgári jogokat nyerjenek Ezekhez fogjárulni egy általános czikk, melyben a' vallások egyenlősége 's viszonyossága lesz kimondva. A' szinte törvénybe iktatni szándéklott némely megyék által sürgetett büntetés kimondása (azokra t. i. kik e' vallásos törvényt sértették), egy megyei követnek azon megjegyzésére, hogy erről a' büntető törv. könyvben van helye gondoskodni, — elmaradt. — Ma a' vegyes házassági sérelmek fognak tanácskozásba vétetni. —

M. gazd. egyesület. Kacsokovics Lajos ur, a' m. gazd. egyes. eddigi titoknok, sz. kir. Pest városa legközelebbi tisztújításakor városi főjegyzővé neveztetvén ki, titoknoki hivataláról leköszönt, 's e' lemondást a' korm. választmány K. urnak az egyesület ügye körül hétédfél évi buzgó igyekezet által tanusított érdemei méltánylásával fogadá; minek következtében a' f. hó 3kán tartott közgyűlés, a' választmány javaslatára eddigi előadó Török János urat, az egyesületnek örömmel tapasztalható mindinkább gyarapulása 's kifejtése körül szerzett érdemei tekintetéből, közfelkiáltással, titoknoknak választá meg, az így megürit előadói hivatal pedig ideigl. Fényes Elek urra, mint ki tudományos készütségének köz-elismert többrendű jeleit adá, ruháztatott. Pesten jun. 4d. 1843. Tasner Antal, mint helyettes jegyző.

**(Pesti Medárdvásár.)** A' mostmult Medárd-napi pesti sokadalomban csak kevés külföldi vevő volt jelen, 's így az eredvény, mind hazai termékinkre, mind kézműgyári czikkekre nézve, nem volt oly kedvező, mint különben ezen időszakban lenni szokott, valamint szinte az ugynevezett gyalogvásár sem felelt meg a' várakozásnak. Egyébiránt hazai termékink közepára következő arányban mutatkozott, a' kereskedőség hivatalos jegyzéke szerint: timsó fehér, mázs. 7 fr., árnizs 16 fr., dárdány 12 fr. 30 kr. — 13 fr., regulus antimonii 27 fr. 30 kr., aranyglét, erdélyi 15 — 16 fr., pályinka, 20 fokonak akója 4 fr. 30 kr. — 4 fr. 48 kr., törköly és seprőpályinka 5 fr. 36 kr. szerémi pályinka 10 fr. 30 kr. — 12 fr., 30 foku borszesz foka 12

— 14 kr., 35 fokué 15 kr., toll, ágyi fosztatlan mázs. 18 — 74 fr., fosztotté 30 — 100 fr., pehelyé 100 — 160 fr., író toll ezre 54 kr. — 1 fr., borjubör párja 1 f. 30 kr. — 1 fr. 48 kr., juhböré 1 fr. 12 kr. — 2 fr. 24 kr. magyar juhé 1 fr. 30 kr. — 2 fr. 48 kr., bárányé 24 kr. — 1 fr. 12 kr., kecske és gödölyeé 36 — 50 kr., borzé 2 fr. — 2 fr. 36 kr., rókaé 3 fr. 12 kr. — 3 fr. 36 kr., farkasé 1 fr. 24 kr. — 2 fr. 30 kr., nemes nyestté 6 — 7 fr., könyestté 5 fr. 12 kr. — 6 fr. 40 kr., vadmacskáé 2 fr. — 2 fr. 12 kr., fekete macskáé 36 — 48 kr., nyulbör száza 28 — 34 fr., ökörbör párja 14 fr. 24 kr. — 25 fr., tehénböré 10 — 16 fr., lóböré 5 — 7 fr., kecskebaké 3 fr. 26 kr. — 4 fr. 15 kr., édeskömény mázs. 7 — 9 fr., taplóé 18 — 30 fr., gabona, bántási buza pozs. 1 fr. 30 kr. — 1 fr. 36 kr., egyébtáji 1 fr. 20 — 1 fr. 36 kr., kétszeresé 1 fr. — 1 fr. 4 kr., rozsó 1 fr. 4 kr. — 1 fr. 8 kr., árpaé 48 — 50 kr., zabé 34 — 36 kr., kukoriczáé 1 fr. — 1 fr. 4 kr., kölesé 1 fr. 20 kr. — 1 fr. 28 kr., fonott lószőr mázs. 36 — 44 fr., nyers hosszú 52 — 56 fr., rövidé 30 — 33 fr., finom rongy 5 fr. 12 kr. — 7 fr., középszerű 3 — 4 fr., közöns. 2 — 2 fr. 24 kr., gerebenezett apatini kenderé 18 — 36 fr., nem gerebenezetté 8 — 9 fr. 12 kr., sárga mézé 17 — 18 fr., szarvas szarvé 36 — 42 fr., ökörszarv száza 22 — 30 fr., bivalyé 16 — 20 fr., tehéné 10 — 12 fr., szarvcsucé 5 — 8 fr., gubacs köble (120 fontjával) ó elsőr. 15 — 16 fr., másodr. 12 — 14 fr., harmadr. 8 — 9 fr., köménymag mázs. 6 — 8 fr., finom asztalosenyvé 18 — 19 fr., középf. 16 — 17 fr., közöns. 12 fr., vetett repceolajé 11 fr. 15 kr. — 12 fr. 15 kr., tisztázotté 12 fr. 45 kr. — 14 fr., lenmagolajé 20 — 22 fr., horvátországi hamuzsír 13 fr., magyar fehéré 11 fr. 30 kr. — 12 fr. 30 kr., kékesé 10 fr. 30 kr. — 11 fr. 15 kr., kéké 9 fr. 42 kr. — 10 fr. 45 kr., téli vetett repce-mag pozs. 2 fr. 36 kr. — 2 fr. 50 kr., vadsáfrány mázs. 28 fr., gyapju egyenyretű legf. 84 — 103 fr., finomé 68 — 84 fr. középf. 48 — 65 fr., közöns. 36 — 45 fr., téli kétnyiretű finomé 50 — 60 fr., középf. 35 — 47 fr., közön. 28 — 34 fr., nyári kétnyiretű finomé 50 — 53 fr., középf. 42 — 50 fr., közöns. 26 — 38 fr., báránygyapjué 50 — 80 fr., bőrrül nyírotté 44 — 88 fr., timárgyapjué 28 — 44 fr., erdélyi zigaróé 41 — 42 fr. bántási kézzelmosotté 36 — 38 fr., usztatotté 28 — 32 fr., feketeé 15 — 22 fr., szűcsgyapjué 11 — 14 fr., sertészíre 19 — 20 fr., szalonnaé 16 — 18 fr., szegedi szapané 13 fr. 30 kr. — 14 fr., közöns. feketeé 14 fr., fin. szikósé 10 fr. 45 kr. — 11 fr. 30 kr., közöns. 8 fr. 30 kr., kerti és hegyi dohány 12 — 24, tiszamelléki elsőr. 16 — 18 for., másodr. 10 — 13 fr., debriéi elsőr. 20 — 24 fr., másodr. 12 — 16 fr., harmadr. 7 — 10 fr., debreczeni elsőr. 12 fr., másodr. 8 fr., pécsi elsőr. 7 — 10 fr., másodrendű 6 — 6 fr. 30 kr., harmadr. 3 — 4 fr., szegedi elsőr. 15 — 16 fr., másodr. 8 fr. 30 kr. — 10 fr. harmadr. 5 — 7 fr., tekeresdohányó 3 fr. 12 kr. — 3 fr. 36 kr., faggyu olvasztatlan rudakban 16 fr., 30 kr. — 17 fr., olvasztotté 19 fr. 30 kr. — 21 fr. rozsnai és bántási viaszé 50 — 88 fr., bor, tokaji, aszu általajja 30 — 100 fr., ménesi akója 20 — 100 fr., budai ó veresé 5 — 12 fr., ó fehéré 5 — 8 fr., újé 1 fr. 48 kr. — 2 fr. 30 kr., köbányai óé 5 — 10 fr. újé 2 fr. 30 kr. — 3 fr., hegyi ó fehér és veresé 6 — 15 fr., síkföldi fehér és veresé 52 kr. — 1 fr. 12 kr., borkő, fehér természetes mázs. 14 — 16 fr., veresé 12 fr. 30 kr. — 14 fr., alcana gyökéré 4 — 6 fr., aszalt szilváé 5 fr. 24 kr. — 5 forint 36 kr. Pest, jun. 9d. 1843d. Aigner Ferencz első elnök, Mitterdorfer János, másodeln. Összehasonlítván a' jelen vásári árakat a' józsefnapi vásáriakkal, kiviláglig, hogy árban emelkedett: seprő és törkölypályinka, toll, pehely, borjubör, magyar juhbör, nyestbör minden faja, nyulbör, lóbör, közöns. hamuzsír; csökent pedig: dárdány, borszesz, fosztott toll, író toll, kecskebör, minden gabonafaj, lószőr, ökörbör, tehén és ökörszarv, gubacs, asztalosenyvé, finom és báránygyapju és dohány. —

**Pestmegyei közgyűlés vége.** A' gyűlés 1. napján, jun. (és nem maj. mikint a' mult közlésben hibásan áll) 7kén előfordult tárgyak közül kiemelendő még, miszerint M. váci kanonok a' káptalanok szavazatinak rendelkezését is utasításul indítványozá adatni; kifejtetvén azonban, hogy az egyházi rend megyei tanácskozásokban személyenként részt vesz, 's a' megyei követek megbízó levelei az ő nevében is adatnak ki 's különben is az egyenkénti szavazatjog sem jogilag sem történetileg nem bizonyítható, 's végre a' káptalanok a' k. k. előadásokban sem említettvé, az indítvány nem pártolatott. Azon esetre mindazáltal, ha az országgyűlés valaha egészben rendeztetni fog, egy két szóló ígéré, hogy a' káptalanokról sem fognak megfelejtkezni, ha t. i. addig életheben maradnak. Jun. Skán a' husár megszába után azon indítvány fogadtaték el, miszerint a' KK. megúván a' husárszabás okozta koronkinti bajokat 's idővesztésé-

get, mind a' természetők mind emésztőkre nézve igen czélszerűnek látnak oly ország. elintézetést, minél fogva megszüntetvén a' mészáros czéhek egyedurassága, a' husárszabás 's husvágás fölötti felügyelés mindenütt a' rendezendő kir. városok 's aligha rendezendő szab. m. városok községeire bizassék, mi is pótló utasításul adatott. Jun. 9én alispáni elnöklés alatt tartott gyűlésben ezen tárgyak fordultak elő: 1) A' mult mart. gyűlésből utépítettés iránt kiküldött választmány jelentése nyomán a' promontóri (jenkefalvai) utépítés, mely már megkezdett, folytatatni rendelteték; a' hatvani vonalra nézve azonban nehézség fordult elő. Itt ugyanis az a' kérdés: Aszódnak vagy Baghnak lenne e' czélszerűbb az utat vinni? A' választmány, mivel a' kőanyag közelebb 's a' vizek nemléte miatt mintegy 60,000 pftal kevesebbe kerülne, az első mellett nyilatkozott, és a' RR. nem késtek volna ezt elfogadni, ha másrésről az nem vették ellen, miszerint Baghn postaállomás van 's arra a' nm. httan. postagyorskosztást szándékozik megindítani, 's végre, mi fődolgoz. Aszód felé sok földet, még pedig két urbéri dűlön keresztül, kellene kisajátítani. Ehez képest a' RR. annak megvizsgáltatását: vajjon a' kisajátítás nem emésztendi é fel a' baghi vonal fölött mutatkozó hasznót? választmányra bízták, mely azonban, mivel az utépítésre napszámások is fogadtattak 's a' munka sokára nem halasztható. aug. gyűlésre okvetlenül jelentést teend. 2) Sily Barnabás alsz. bíró hivataláról leköszönvén, helyére kineveztetés végett nádor öf. nek Viczián L. eskütt és Ruttkay Sándor ajánltattak 3) Megyénkben az első örökvaltsági eset hirdettetett: Pereg helység 5 lakosa, Egressy Galambos Sámuel pestmegyei főügyvéd jobbágyai telkeiket és magukat 1100 frttal örökre megváltották. 4) Jelentés történt, hogy az ausztriai hatóságoknak meghagyatott, miszerint viszonyosság tekintetéből német és latin szerkezetű utlevelekkel lássák el hazánkba utazó alattvalóit, mihez képest megyénk magyar és latin utleveleket adand ki. — Jun. 10kén harmadik jelentése olvastaték az országgyűl. követeknek, minek folytában azon tb. ki épen most esztendeje Horvátország amputatójára bírtá az igen kevés számmal volt RRket, jelenleg oly indítványval lépett fel, miszerint a' 3 horvát megyének egyenkénti szavazat adassék az országgyűlésen, mi azonban míg a' horvátok nagy municipiumaikhoz ragaszkodnak, jelenleg azonban épen azon okból, hogy a' mostani szavazat is eléggé hátráltatja a' törvényhozást, nem pártolatott Indítványozó ur rendkívül bőkezű a' megyei szavazatok pazarlásában, 's hogy Pestmegye a' szeptesi 16 német városkát szavazásra nézve Biharral kívánja egyenlővé tétetni, az szinte töle eredt. — Z. A. országgyűlési írott tudósításból egy példány a' megyei levéltár számára rendeltetett. A' követjelentésben szó levén arról, hogy a' városügyi választmányhoz Deák Ferencz is megkéretett, ámbár egy szónok e' tettet törvényellenesnek látta, 's ámbár a' m. elnök helyesen jegyzé meg, hogy az 52 megye kérelmében már Pest is befoglaltatik: Deák Ferenczünk Pest részéről még külön megkérténi határozatott, olykép azonban, nehogy a' fölkérésre nagy hazánkfianak válaszolnia kelljen. — Ismét más indítvány, miszerint az orvosi oklevelek roppant díja törvény által csökkentessék, azon okból nem fogadtaték el, mivel az egyetem rendeztetése már utasításul adatott. Egyik szbíró jelenté, hogy N. Kovácsiban gyújtás következtében 78 ház hamvadt el. A' két gyújtó: Horvát István bicskei, és Janosics Lőrincz tinnyeik lakos, már kézre került. A' szlgabírák segdelemgyűjtésre bizattak. A' már igen néptelenné vált gyűlés egyéb tárgyai magányérdekűek. —

Vasmegeyei ellenőr. Majusban a' P. H. t. szerkesztőségé — de ez nem jól van mondva, mert — noha társait csak lehetne, kellene is ismernie — ő majd azt mondaná: így tudósítottak — irom azért: a' P. H. vasmegeyei pártocskája — de ez sincs jól, mert mind-éddig becses névsorát nem nyilvánítá, hanem amugy az ő képében neves és névtelen agensei, vagy agense nyilatkozott — álljon tehát: A' P. H. vasmegeyei levelezője a' mi köznemességünket is a' yasm gyilkosok osztályába 's zeskeskedék' sorolni. Már helyesen é vagy helytelenül? a' már elrendelt 's pártatlanul munkálkodott 's még munkálkodandó küldöttség vizsgálatiból majd ki fog tetszeni. Hajdan Atticus verseket irt azon rómaiakról, kik hivatalukkal és nagy tettekkel a' többiek közül kitűntek; úgy, hogy telteit néhány versben kinékkinek képe alá oda írná: meglehet, hogy én is annak idején az eredeti képek alá egyikét jellem-vonást teendek 's M. Ann. Seneca imez latin szavait: „ne ignoti sint, aut aliter, quam debeant, noti, — summa cum fide, — sum cuique reddam“ —, magyarul 'teljesítendem. — Addig is, a' P. H. levelezőjének — jelesen — o — urnak april 9én kelt tudósítására, melyben szerényen (?) előadatik a' párt értelmi sulya, hatalma, adónépszerűsítése, szóval az ó'etkérdések érlelésére működése, vagy máshol és máskép: „az ügyök eldöntésére gyakorlott elhatározó befolyása“ — lehetlen némely ellenőri' adatokat föl nem hoznom, hogy ismerjék meg tisztelt olvasóink Kossuth urnak kisebb küldötteit is, hogy telepleztetvén, habár félig meddig is, önöltött intelligentiájok, lássák a' csinyt, mely illy ér-

telmi sulyjai, több vést hozhat a' hazára, mint a' mivelletlen nyerstömeg büntette. És én egyszerűn, szárazon, röviden, 's mert független vagyok, szabadon és pártatlan hozandom fel az ellenadatokat. Halljuk! —

Igen is ugyan — o — ur! „müködött e' párt; de miben? Önvalomása szerint „előszér' is: „párt alakításban, mellyre, rekeszleg legyen mondva, „hatályos cselekvőség' kelle, mert T. tb. megbuktatásán alapult. 'S oh! e' magasztos müködés, — valamint a' B...elleni is három év előtt, — ingyen sem történt szenvedély — vagy önérdékből — menten Isten! — hanem történt a' közjóért (?), merő értelmi su' yból, „összszakapaszkodó' logicából, mellynél fogva a' jövőben ismét „fokozatos előléphetésre' számítanak némely egyedei — Öszszalakulván e' párt természetes, hogy „ismét müködött; mert mondatik, hogy: „hatalma növekedett. A' „hatalom' ugyan kedves szójárások, hisz a' derék V...ról kétszer is említettik, hogy „hatalmát' letette, pedig az érdemteljes tisztviselő hivataláról leköszönésekor egyszer sem említé, hogy „hatalmat' tön le; azonban a' „hatalom-növekedés' müködést tételez fel, habár az egyikét ifju egyed „elhorgításában' állá is. — Megengedem tehát, hogy müködött e' párt, de vajjon az adó és a' többi életkérdés körül —? feleljen foglalkozásuk „eredvénye. Nálunk is — mint minden megyében — a' körlevelek egymást érik, a' sok panaszi országgyűlést sürgete, ennek törvényes ideje is már közelge. Ott állánk a' mult évi novemberi gyűlésen: minden „előkészület nélkül. „Hol vannak a' ns. megyéktől érkezett körlevelek 'sat. iratok? — kérdé ekkor egy férfias szózat — itt az ideje a' követeknek adandó utasításokról tanácskozunk. 'S e' felhívó szózat más ajakról könnyen sértőleg hangzott volna el, de a' szónok a' „független' E. B. tb. ur vala. Az „uj' elnök magát igazolá, mert a' czimzett iratok neki nem adattak által és a' párt némely egyedei annyira müködtek, hogy az irományokat nem valának képesek előterjeszteni. Végeztetett: az irományok szedessenek össze és az ezen alkalommal kinevezett választmány f. é. január kitűzött napján fogjon munkálatahoz. Ime a' ns. párt müködéseinek egy időszaka! — o — ur! tagadja és czáfolja meg ezeket, ha lehet. — A' választmány összeült. A' főbb nemesek és birtokosok közül kevesen vettek részt benne, a' miveltebbek „nagyobb' része hiányzott, a' köznemesség közül alig vala egykettő látható, és ez is némely tárgyakra fejté rázza, némán tudatván, hogy azokról még mások is fognak szólni. — Az életkérdések, mert ellenzék nem vala, 's maga a' párt is megvallá, hogy tíz és néhány egyeden kívül, a' többinek szólni sem kelle, „feszült müködés, „nélküli' papírra vivattak ki. Derült vala a' párt kiáltása, látnoki szózatot emelt a' jövendőről. És találkoznak hitlenek, kiket az illy jövendőről a' Dodona sz. tölgyeinek susogása — vagy a' sz. forrás felbugyogására emlékeztete, kik a' felületnél mélyebbre hatván, nem ok nélkül, gondolák, hogy illy tárgyakban: „szükségesebb jól félni mint rosszul bizni. 'S im ez volt a' párt egyedeinek választmányi müködése! — o — ur! soroljon többet elé, ha lehet, és ha elkezdé a' tisztelkedés első pontján 's végig menend a' körlevelek utolsójág — szemléjéből ki ne essenek: az, olly csekély ellenzék mellett is, személyeskedésre fakadók, — azon müködő egyed, ki midőn az orosz járom alatt nyögő katolikusok sorsa kerüle szőnyegre, a' „mar-tyrok' kifejezésre — feledve, hogy évtized előtt e' nemes megye is a' részvét könyűit hullatá polgári sirhalmukra, a' lelki véghörgés érzékeny rajza mellett is, csak „mosolyga, — és azon egyed is, ki lenező szemöldökkel a' „szerencsétlen nemzeti színházat és tudom. academiát' kifigurázta, noha ő értelmességének is az elsöben, recitálás helyett, szónokokat illető szavalást — a' másodikban (mellyre aligha áldozott annyit mint a' korholt nyers tömegnek itallali nyersebbítésére) legalább nyelvtant, vagy helyesírást lehetne tanulnia, hogy beszédében és tán kezén megforduló „iratban' (Olv. az 1842diki kinyomatott alkalmi beszédekot, Vasból) ne hemzsegen olly incorrectság 'sat. — Uraim! egy szép géphez hasonlít az emberi társaság, a' melly csendesesen, picziny erővel nagy terheket felelem; de olly „ész' kívántatik annak forgatására, melly előre mindent jól kiszámít. Bizonyosan hajtható lesz vala a' vasment jól kiszámít. Bizonyosan hajtható lesz vala a' vasment jól kiszámít. Bizonyosan hajtható lesz vala a' vasment jól kiszámít.

tanusíta, 's adja Isten, hogy az elrendelt vizsgálat: „kötelesség-mulasztást — észszeli viszszaélést' (hisz: est hoc ipsum melioris ingenii pignus, non corrumpi bonitate ejus, ut illo male utaris), vagy „törvényellenes apostolkodást' délszínre ne hozzon, mert az illy müködés gyalázatosb leendne a' semmittevésnél! — Illy, nem épen izzasztó, müködés után, az adó megbukott; de ezért a' párt tagjai nem szüntek meg müködni. Müködtek „szóval, müködött ügyvédok — o — ur „tollal. A' megtörtént zavar után — melly, mint a' bevégzett vizsgálatból látni fogjuk, nem volt olly borzasztó, mint egyelőre némelyek vélhetik, sőt elegendő „ok' sem arra, hogy Kossuth ur „Vas' nevére, őt a' bicskás, botos 's tef. megyék közé sorolva, a' gyalázat bélyegét süsse — a' megtörtént zavar után, mondom, egy nemes gróf, a' megsértettnek ismert nagylelkűségére — de más esetekre is — hivatkozva, engesztelő szavaival az annyira szükséges békét 's egyességet akará visszaállítani. — 'S im a' párt némely egyedei a' „szenvedélyes és bösz' köznemesség kiesapongott tagjai ellen a' vizsgálat elrendeltetését — nem figyelve egy másik grófnak ama rövid, de nem üres szavaira: „gondolnák meg milly információk előzték meg a' gyűlés napját — 's minden esetre, milly moeskos szokott lenni az illy nyomozás eredménye — leginkább sürgeték. Ez az esemény harmadnapján történt, és sz. jogosság! milly „szeliden! — hol ime szavakat leheté várni: „meg kell büntetni a' vétkeseket, nem azért, hogy e' bünt elköveték, hanem azért, hogy máskor illy bünt ne kövessenek el! — ott csak „boszu' és „megbuzulás' követelését leheté hallani. És oh értelmi suly! milly „következetesen! april. 3án a' nyerstömeg a' szólásszabadságot öszszetiprá, mondanak, és ime 5én, a' nyers tömeg hült helyén, az értelmes párt zaja miatt a' tisztelt gróf alig folytathatá — tán, mert inyök szerinti nem vala, azért megakasztott beszédét. — Uraim! tagadjátok, ha lehet! — És elmondhatnám itt, mi történek a' k. k. meghívólevél magyarosításával — mellyet nemzeti nyelvén kívána felolvasatni és hallani a' köznemesség, vagy megismertethetném a' nem annyira majoratusok mint magánások ellen vitézkedett höst D. 's ezt annál inkább mert a' P. H. levelezője az „Isponit' a' köznemesség rovására leírta, de bezzeg azt, mi a' párt foga-fehéret kitüntette volna, mellőzé, de miért festeném azt hosszszason, minek iránya nem vala más mint: Vive la Popularité! — Pedig csak különbözik a' népszerűség, a' tárgy népszerűsítését? — Most — o — ur müködő tolláról valamit. — A' vizsgálat eredménye előtt egy „körlevelet' nyilvánított az egész hazára elött; de nagy értelmi sulyjal szíveskedék elhallgatni mi vala „indoka' irójának azon körlevél szerkesztésére 's kibocsátására? Meglehel azért, mert... de mondja el annak idején szerzője. E' levélben az „erős akarat' ajánlása különösen szembe tűntetik; pedig a' párt is kérédek immár: „elszánt akaratával. E' levél tartalmából akarnak minden rosszat következtetni némelyek — pedig ez igen picziny következménye a' tulzók amaz ismert „Semmit rólunk, nélkülünk" dicső elvének. — A' szólásszabadság ellen történt kihágás pedig (mellyet mindenki rosszal, de mellynek okát bírói eljárásig — s reményem aztán is nem lehet a' körlevélnek tulajdonítani), csak egy kis előhírnöke a' párt hasonló tárgyban nyilvánított vezér-elvének: „Veletek, ha akartok, — ha nem akartok, ellenelek. — Tovább müködvén — o — ur a' körlevél irhatását pártoló (hibásan állítja) két — mert „négy' vala, nagys. egy „nagyobb' néptömeget illető kérdést intéze. Ő nagyságok érték e' kérdést, nem kétem, 's tán hallgatag válaszuk következő: tessék — o — ur és pártjának „törvényes' uton szerencsét kísérteni. A' tömeg, mellynél népszerűséget vesztenék, nyers és buta volt, ah! a' nagyobb „nép'tömegben majd felvilágosodottabb fejekre találunk és bizton reménylhetik, hogy ha körlevelük szótárából a' esatornákra, vasutakra 's t. efélére nélkülözhetlen költségek, mellyeket, ha nem erőtetik az „erlelést, a' köznemesség, bármí „czim' alatt, magára vállalt volna, ki nem maradnak, ekkor nagyobb kudarcot vallanak. — Irá — o — ur: „Népünk 'szelidebb jelleműnek' kellett hinnünk, legalább eddigi magaviselete után, minthogy illy demonstratiokat lehetőknek hihetnénk. — Ugyan ugy-e? — No a' januári tudósítás írója zárszavaiban más hiszemből jellemzé. — Itt aligha tulnem biztak, azt híven, hogy müködés és tárgy népszerűsítés nélkül is minden fej a' párt rájárára van huzva. — Felhozá — o — ur, hogy a' követek fizetését, v. országgyűlési költségeket az „egész' köznemesség megtagadá. „Ez nem igaz; ha kell, száz tanut hozhatok fel ellene. — Mit a' köztiszteletű V. érdemeiről jegyeze fel, magam is vallom, — de — o — ur némely érzel-

gésiben nem osztozhatom. Reményem nem fog rám megneheztelni azon jeles férfi, kit lelkemből tisztetek, ha azon magány-véleményemet nyilvánítom, hogy ő politikai érdemdús pályáján „kétszer' hibázott: 1ör, mikor dicső nevét olly barátoknak átadá, 2or mikor dicső nevét olly barátoknak „ismét' átadá. — Hogy követek választásánál a' „közfelkiáltás' szavacska a' tollban maradt, ennek okát a' contextusból könnyen érthetni. Uraim! ezek tagadhatlan ellen-adatok, mellyekkel Széchenyi Istv. grófnak a' mult évi november 17dik napján tartott pestmegyei gyűlésben mondott szavaira kívántak figyelmeztetni: „Nem kell a' hibákat egymásra tologatni, ismérje el és javítgassa minden osztály önhibáit! — Ti pedig alkotvány és alnemességnek is igaz barát! addig is, míg ez osztály számára egy tehetségihez mért hirlapi organum keletkeznék, gunyolói 's fenyegetőji ellen, kik közül némelyeknél nem a' közügyön — hanem az énségöken ejtett seb sajog, szálljatok ki, hol az ügy igazsága kívánja, rendithetlen védelmére. Szegények! eleget hurcolák ök — tán épen a' fellengősdiék által fogatva be — a' tisztújítási és követválasztási érdekek — rövid időre kent — talyigáját. Itt az ideje, hogy elmentszvéen az oda nyugdözó porázokat, oktatra, meggyözve, szelidítve szoktassuk a' közjó terhes-szekere mellé. — Erős hitem, hogy kellő előzvények után hajlandók lesznek ök erre és a' tudatlanság békóit lerázván, nem fognak viszsamaradni, csak szünjék meg az ábránd-abrakos párt is tulon tul vágatva mindent öszsze viszsazavarni 's el-hübelé balázsolni. — „Nem több követ emelni egyszerre, hanem egyiket a' másik után. — Ezen elvet nemcsak ajánlá, hanem követé is azon nagy hazafi, ki hazánkban egyedül annyit építe, mennyit ismert bábelistáink — e' sokat ölelök, keveset markolók — mostani tactikájok mellett, soha — de soha „öszszesen sem fognak építhetni; ámde eddigi müködéseik után itélve, ha ellen nem örködünk, igen, sokkal többet rontani. Vas megyei közgyűlésünk első napját tavaszutó 3án ösapánk által reánk hagyományozott szokás szerint Szent-Benedekben tartottuk, mellyen egyedül a' papi tizednek ezüstben követelt fizetése vétetvén föl, miután ennek közügyészünk szokásból ellenmondott, a' gyűlés feloszlott, 's mi a' nap fényes szertartásai közepett és számos népgyülekezet jelenlétében hálákat adtunk Teremtőnknek egy megyénkben uralkodott dögvész megszűntéért, minek emlékeül apánk ezen napot szentelék. Az ünnepélyt „more patrio" pompás lakoma fejezé be 's utána a' Rdek azonnal Ar.-Marótra sereglenék a' gyűlést folytatandók. Itt 4én szerelve tisztelt alispánunk öröm éjlen kiáltás közt foglalván elnökséket, először is fájdalmas hangon terjeszté a' RR. elébe: hazánk nyugalmának, valamint a' személy 's vagyonbátorságnak több megyében történt nyers fölvartatását, mint a' korteskedések megannyi keserü gyümölcseit; 's miután hazánk legujabb szomorú eseményt előadta, végre a' 37ik számban kissé nagyitva közölt verekedésre tért át 's beszédje folytatán e' kettőt tervezé: 1ör adassék utasításul követinknek, miszerint e' jelen országgyűlésen egy ezen mirigy megszűntetésére szolgáló hathatós törvényt tervezzenek; addig e' czélra hozott végzésink megújítatván, közvéleményileg becselennek mondassék ki megyénkben azon egyed, ki czéljai létesítésére nyers erőt, ennek megszerzésére pedig vesztegetést 's voks-vásárlást használni nem undorodnék; 2) az említett barsi rendezavarás bővebb megvizsgálására számosabb tagu küldöttség neveztessek. Ezen indítvány mindkét része közhelyesséssel fogadtatván, a' verekedést megvizsgáló választmány m. alispánunk elnöktele alatt azonnal ki is küldetett. Indítványoztaték továbbá egyik alügyészünk által: hogy miután csak az imént említett ünnepély adózóink tetemes megterheltségével járulna, felebarátunk rovására végbevitt isteni áldozat pedig a' vallás szellemével ellenkeznek: hagynák ugyan a' K. ezen ünnepélyt továbbra is maga épességében, ne terhelnek azonban ingyen-fuvarokkal az adó-ot, 's hogy áldozatuk annál kedvesb legyen, önerszényükre járjanak bucsut. Számos ellenzö 's pártolókra akadt ez indítvány, amint egy részről az adózó könnyebbitése, más részről a' vallás melegíté a' szölok keblét 's felhozattot az adózók részéről, miként a' „mens fundatoris" midőn ezen ünnepélyt alapítá, koránsem terjedhete törvényesen oda, hogy az adózó tartozzék viselni az ünnepély terhét; felhozattot, miként a' papi tizedet egyedül földesuraink hasznóbérelvén, azon gyűlés az adózó legkisebb ér-



mind a' ministerség, mind Espartero naponkint táncoskodik; sőt mi több, az is nyiványossá lett már, hogy az angol minister tetemes pénzsegélyben is részesíti az új ministerséget. Ebből világos, hogy Spanyolország nyomora főokának csakugyan leginkább Angliát kell tekinteni, mely a' cubai-havannai zendülés okozásában is legnagyobb részt vett, hogy tengeri hatalmát terjeszthesse. Jelenleg mindenek fölött a' cortesköveteket törekszik megnyerni az új ministerség; de eddig még sem a' spanyol rábeszélés, sem az angol pénz nem bír e' tekintetben párthiveket szerzeni, és igen valószínű, hogy az egész országban uralkodó ingerültség következtében az új követek is ellenzői lesznek az új ministerségnek, 's így e' bizonyalmak csomóját a' közvéleménynek hódolás által vagy merész statuscapással fogja Espartero megoldhatni, mi ismét vérbe's lángba boríthatná e' boldogtalan országot. Espartero csilapítani törekszik ugyan a' nemzet haragját, 's ministeri körlevelekben teljes közbocsánatot, tökéletes sajtó szabadságot, és minden egyéb jót ígér; de az ország csak félclem pillanatnyi szülöttjének tekinti e' kecségetést, 's a' már többször füstbe ment fényes ígéreteket érdemök szerint méltatja. — Gassendi gőzös azon hirt hozá, hogy

Malaga maj. 26ikán teljes forradalmi állapotban volt. Lopez megbuktának hírére a' polgárság fölzendült, minden örállomást elfoglalt, 's a' rendes katonaságot a' városból kiűzte. A' francia kormány e' hír hallására azonnal hajóhadat indított utra Barcelona és Malaga felé. —

**Anglia.**

(Shiel nyilatkozata Irland ügyében) A' parlament előtt jelenleg Shiel igen élesen gáncsolá maj. 29. e' miatt a' kormány politikáját, különösen azon fonák-ságot emelvén ki, mely szerint a' ministerség folyvást csak meghódított tartománynak szereti tekinteni Irlandot, 's nem mint kiegészítő részét az egyesült Irlandomnak. „Bizonyos hatalmaskodási ösztön hajt titeket, így folytatát szavait Shiel, melyet nem bírtok legyőzni. Anglia hasonló törvényt bizonyosan soha nem fogna eltűrni, 's miért akarjátok tehát, hogy Irland békésen fogadja azt el? Midőn 1819ben Angliára nézve hasonló törvényjavaslat volt készülöben, Grey és Brougham lordok mind a' két házban hatályosan szólottak ellene, 's még Castlereagh sem merészle törvényjavaslatát vitatás alá bocsátani. Tekintsetek Kanadára; a' zendülők kormánytanácsban ülnek ott most, 's e' bizodalomnak tökéletesen megfelelnek. Bán-

jatok így Irlanddal's tapasztalni fogjátok, hogy e' szerencsétlen testvérországban a' szenvedélyek azonnal lecsúndesülnek, mit a' fegyverek erőszakos elszedése soha nem lesz képes kieszközölni.“ — Ez alatt O'Connel mindig növekedő sikerrel folytatja izgatását, 's gyűlésein gyakran 400ezer ember van jelen. Legközelebb Baumont kathol. perről, ki határozott ellen-sége a' repealnak, így nyilatkozott: „Az angol kath. peerek közt, kiket a' felsőházba juttaték, egy Stapleton nevű fizkó is ül. Emlékszem, midőn még csak Stapleton lovagnak nevezeték. Utóbb Baumont lorddá változott. Ez által azonban épen nem javult meg, valamint az ócska kabát sem lesz becsesb, ha megfordítatjuk. Hozzá hasonlók igen sokan vannak most a' felsőházban, kik mind a' száz nemzethez szítnak, 's a' protestans peerektől csak abban különböznek, hogy az irlandi népet most zsebelik, míg a' protestans peerek a' reformbill előtt gyakorlák e' nemes mütélt. Piszkos suhancok ezek mindnyájan, kik még csak azt sem érdemlik, hogy galádságaikra szót veszttegessünk.“ Néhány irlandi kath. püspök körlevél által parancsot osztá ki a' lelkesek közt, hogy a' szokott nyilvános egyházi imádságban a' királyné után ezentul O'Connalt is említsék meg. —

**ÉRTESÍTŐ.**

**Gőzhajók járása.**



Indul: **Pestről Pozsonyba 's Bécsbe** mindennap egy gőzös regg. 8 órakor 's minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó. —  
**Bécsből Pozsonyba 's Pestre** szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor, ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajó. —  
**Pestről Zimony 's Orsova** felé majus elejétől october végeig, hajnalkor hetenkint kétszer (vasárnap és csütörtökön) **Ujvidék** felé minden kedden, **Mohács** és **Eszék** felé minden pénteken egy utasi gőzös; végre **Zimony** és **Drenkova** felé minden vasárnap és csütörtökön, az aldunára mindenkor regg. 4 órakor. E' fölött **Pozsony** és **Bécs** közt mindennap megfordul **Bécs** nevű gőzös.  
 Érkezik: **Pestről Bécsbe** 's viszont mindennap; **Orsova** és **Zimonyból Pestre** minden vasárnap és csütörtökön.

**Előfizetési meghívás**

**a' Honderű és Pesti Salon**

c z i m ű  
**uj divatlap**  
 második félévi folyamára.

Midőn a' második félév közeledtével, a' két hon fiait és leányait új előfizetésre 's lapunk további pártolására tisztelettel meghívjuk; nem mulasztatjuk el hálás köszönetet mondani a' nagyérd. közöns. azon reményünk fölötti részvételért, melyre zsenge intézetünket méltatá. E' részvét újabb ösztönül szolgáland nekünk, hogy ezentul még inkább mindent elkövessünk, mi tehetségünkben áll, lapunk becésnek emelésére. 'S ha már az első félévben, mindazon számtalan nehézségek dacára, melyek illy vállalat megindításával mellőzhetlenül összekapcsolvák, sikerült volna lapunknak mind külesin, mind beltartalom, változatosság 's érdekességre nézve honi társai közül egy hölgydivatlap iránti igényeknek tán legközelebb leg megfelelni: bizton merjük állítani, mikép jövő félévben még inkább sikerülend lapunkban mindazon kellékeket, melyeket művelt közönség divatlaptól megkívánhat, öszpontosíthatni. Ez okból a' cikkek megválasztásában még ovatosabbak leszünk mint eddig, a' szöveg közt vagy külön adandó műmellékletek 's divatképeink lehető pompás kiállításáról intézkedünk, ezenkívül már jövő félévben még több becses műmellékletnek adhatására is képesítettünk; valamint arról is intézkedünk, hogy a' divat változásairól eddiginél gyorsabban értesülhessenek tisztelt olvasóink. Ezekon kívül valamint a' heti szemle hízelg magának változatos érdekességét folyvást föntarthatni, úgy a' vidéki futárt is képesek vagyunk jövő félévben még terjedtebb körüvé tenni, 's így érdeklőben növelni. Végül biztositjuk a' tiszt. közöns, hogy a' lapok rendes és pontos kiszolgáltatása 's szétküldése iránt lehető legpontosabb intézkedést tevének, 's teljes okunk van bizton remélni, hogy jövőre sokkal kevesebb leendő a' panaszlapunk rendes megérkezése iránt.

Megjelenik lapunk, mint eddig, úgy jövő félévben is minden szombaton, két-harmadfél ivnyi füzetekben, eddigi alakjában.

**Előfizetési feltételek:**

félévre: helyben	—	—	6 forint ezüstben.
—	—	—	6 — 48 kr.
—	—	—	7 — —
—	—	—	3 — —
évnegyedre: helyben	—	—	3 — —
—	—	—	3 — 24 kr.

Előfizethetni minden cs. királyi postahivatalnál a' két hazában; Bécsben, 's a' külföldre csupán a' bécsi es. kir. fő postahivatalnál; Pesten EmichGusztáv kiadó könyvkereskedésében a' kigyó és uri utczák sarkán és a' casino érdemes könyvtárnokánál t. cz. Antal Mihály urnál. Pesten. jun. 1813.

**Petrichevich Horváth Lázár,**  
szerkesztő.

**Emich Gusztáv,**  
kiadó. 2—3

**Árverési hirdetés.**

A' nm. m. k. udv. kincstár rendeletéből ezennel közhírré tétetik, hogy e' következő sz. k. bánya Nagy-Bánya városának saját haszonvételei egymint: a' pia-

ezi vám, vadászati jog, láposbányai fogadó és mézszárszék, nemkülönbön az ócska és új városház alatti pinczék és végtére dézmaházi lak, három egymásután következő érve bérbe fognak adatni, bérleti kívánók tehát f. é. augusztus

Iső napján a' fennevezett városban tartandó nyilvános árverésre szükséges bánatpénzzel ellátva meghivatnak. 2-3.

**A' budapesti lánczhid t. cz részvényeseihez.**

A' 4, 31, 47, 97, 132, 158, 193, 199, 241, 361, 364, 380, 385, 387, 405 és 406 számokkal jegyzett ideigleni részvény-nyugtatványok, továbbá 268, 340—344ig, 348—362, 363—372ig, 516—519ig, 541, 542, 791, 797, 820, 1051—1055ig, 1063—1072ig, 1089—1096ig, 1168—1170ig, 1201, 1202, 1246—1248ig, 1287—1292ig, 1333, 1334, 1335, 1336, 1341—1345ig, 1346—1350ig, 1361—1370ig, 1371—1385ig számokkal jegyzett részvény-levelek birtokosai az 1842ik évi novem. fig lefizetni kellendett második fizetés-részt, száztól huszával vagy 100 pengő forintjával egyegy részvényre mindeddig le nem tevén, e' tartozásuknak legfeljebb folyó évi jul. 15keig leendő mulhatlan teljesítésére ezennel felszólítatnak.

Miután a' száztól ötös kamatokat, melyek a' már befizetett summáktól fél-évenkint mindenkor január és julius hónapok 1ső napján járnak ki, az eddig lejárt három félévre, egymint 1842diki január és julius 1jéről, ovábbá folyó é. január 1jéről több részvényes még fel nem vette, kéretnek ezek az említett kamatok minélelőbbi felvételére annális inkább, minthogy f. évi julius 1ső napjával már a' 4dik kamatfizetési időszak áll be. Pest, junius 1jén 1843.

udapesti lánczhidépítési vá-lasztmány. 3—3

**Előfizetési hirdetvény.**

A' Protestans egyházi és iskolai lap f. 1843dik év második felében is folytatattani fog. Alakja, papírja, terjedelme (hannemha előfizetők szaporodása által képesekké lehetünk többet adni) 's iránya változatlan marad. Ara helyben boríték nélkül 2 ft. 40 kr. postán boriék alatt 3 ft 40 kr. ezüst pénzben. Előfizetés minden postahivatalnál, Pesten szerkesztői hivatalunknál történhetik, mely ezentul is a' reform. paplakon földszint leendő. A' prot. egyh. és isk. lap szerkesztősége.

**Árverési hirdetvény.**

Szentes város határában, Aradról Pestnek vezető utvonalon lévő ugyne-

vezett Kurezai hidvám, ahoz tartozó alkalmas lakhellyel 's egy holdnyi kerttel f. 1843dik évi junius 26kán a' városháznál tartandó árverés utján f. 1843dik évi augusztus 1ső napjától, 1848dik évi február 28kaig tartandólag, haszonbérbe adandó. A' haszonbérlet feltételei a' birói és jegyzői hivatalnál megtudhatók. 2—3

A' cs. 's kir. szab. gácsi gyapjuszövet- és linom posztógyár ismét nyilvánítja, hogy saját gyártványai, Losonczon, Miskolczon és Pesten a' váczutczá kezdetén Parkfrieder házban 44dik szám alatt, maga tisztjei által készpénz fizetésért árultatnak, és csupán csak ezen készpénzyeket ismeri magáéinak, hogy pedig ezen valóságos saját gyártványai felett kétség ne legyen, kéretik minden igaz hazafi hogy egyedüli gyártványa sajátját kétségbe hozó hazug gyanusításokat, mint pusztá tárgalmakat megvetve utasítson el.

Ha netalán a' fen elősorolt boltokban készen található szöveteken kívül tetszenék a' venni akaróknak mit rendelni: bérmentes levelek, vagy a' három nevezett helyen levő tisztjei által ezen rendelést vévén az érintett gyár résziről válasz adatik, mikor ugyanazon boltjában megrendelt árucikk készen leendő, vagy ha valamellyel nem szolgálhatna, annak okát is közölni fogja. 2—3.

1799ik szám. Temesvár kir. városa tanácsától ezennel köz tudomásra juttatik, hogy folyó év julius 3án következő városi haszonvételek adatnak folyó év november 1ső napjától a' nmélt. kir. kincstár jóváhagyásának megnyerése mellett árverés utján bérbe, egymint:

1. A' várossal határos Mchalla helység.
  2. Az országos és heti vásárok jóvedelme;
  3. A' Gyár külvárban levő háromkerekű Szt. György, úgy
  4. Az ugyanott létező 2 kerekű szent jözseli,
  5. szentmiklósi 4 kerekű, és
  6. szentferdinandi 2 kerekű vízi malmok; melyek utolsója festőfát vágó gépegylyel van ellátva.
  7. A' városházi pincze;
  8. A' csókai erdőbeni vadászat.
  9. Utzatisztítás, mely áreszkentésre bocsátatik három esztendőre.
- Egyszersmind tudtul adatik: hogy a' nméltágu kir. kincstár által már jóváhagyott szerződési föltételek a' rendes hivatalbeli órák alatt, a' kebelbeli számvivői hivatalban megtekinthetők, és ezen haszonvételekért következő bánatpénzek kikötvek, u. m. az 1sőért 1040; a' 2ért 1230; a' 3ért 648; a' 4ért 360; az 5ért 640; a' 6ért 300; a' 7ért 4; a' 8ért 4 ezüst forintok. Kelt Temesvárott, 1843 évi aprilis 6án. 2—3